
Charakterystyki wielowymiarowych zmiennych losowych

1. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X, Y ) ma rozk lad

f(x, y) =

{
[(1 + ax) (1 + ay)− a] e−x−y−axy dla x > 0, y > 0
0 p.p.

Znaleźć rozk lad brzegowy fX(x), rozk lad warunkowy f(y|x), warunkowa̧ wartość oczekiwana̧
E(Y |x) i sporza̧dzić wykres linii regresji I rodzaju (x,E(Y |x)).

2. Wektor losowy (X, Y ) ma rozk lad jednostajny w kole o środku (0, 0) i promieniu r.
Znaleźć rozk lad warunkowy f(y|x) i warunkowa̧ wartość oczekiwana̧ E(Y |x).

3. Dwuwymiarowa zmienna losowa (X, Y ) ma rozk lad

f(x, y) =

{
0.2(x+ 2y) dla 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 2,
0 p.p.

Znaleźć równanie linii regresji I rodzaju (x,E(Y |x)).

4. Dobrać sta la̧ C tak, aby f(x, y) = C exp
[
−1

2
(x2 + 2xy + 5y2)

]
by lo gȩstościa̧ dwuwymi-

arowego rozk ladu normalnego. Napisać równanie linii regresji I rodzaju zmiennej Y wzglȩdem
X.

5. Znaleźć warunkowe gȩstości f(x|y), f(y|x) dwuwymiarowego rozk ladu normalnego
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i równania linii regresji I rodzaju Y wzglȩdem X, X wzglȩdem Y .
6. Owad sk lada X jajeczek zgodnie z rozk ladem Poissona z parametrem λ, a potomek

owada wylȩga siȩ z jajeczka z prawdopodobieństwem p. Znaleźć prawdopodobieństwo, że owad
z loży l n jajeczek, jeśli wiadomo, że liczba jego potomków w pierwszym pokoleniu wynmosi
k. Wskazówka: Skorzystać ze wzoru na prawdopodobieństwo zupe lne w celu obliczenia praw-
dopodobieństwa, że liczba potomków owada w pierwszym pokoleniu wynmosi k, a nastȩpnie z
twierdzenia Bayesa w celu wyznaczenia szukanego prawdopodobieństwa warunkowego.

7. Z odcinka (0, 1) wybrano losowo, zgodnie z rozk ladem jednostajnym, punkt X, a
nastȩpnie z odcinka (0, X) podobnie wybano punkt Y . Znaleźć rozk lad brzegowy fY (y) po lożenia
punktu Y i wartość oczekiwana̧ d lugości odcinka (0, Y ).

8. Znaleźć liniȩ regresji I rodzaju Y wzglȩdem X dyskretnej dwuwymiarowej zmiennej
losowej o rozk ladzie danym tabelka̧

xi
yk -1 0 1
0 4/20 2/20 1/20
1 1/20 0 2/20
2 1/20 3/20 1/20
3 1/20 3/20 1/20

9. Znaleźć liniȩ regresji I rodzaju oraz prosta̧ regresji II rodzaju Y wzglȩdem X dyskretnej
dwuwymiarowej zmiennej losowej o rozk ladzie danym tabelka̧
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xi
yk 0 2 4 6
0 1/6 0 0 0
1 0 1/6 1/6 0
2 0 1/6 1/6 0
3 0 0 0 1/6
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